

Estudios económicos

LOS PUERTOS COMERCIALES

Una conferencia del capitán Estévez, ha vuelto a poner sobre el tapete el asunto de los puertos comerciales, al tratar el tema en el aspecto comercial de la aviación. Creemos más importante en el sentido de comunicación internacional del comercio, la implantación en nuestro país, de los puertos aeronáuticos que una disposición oficial ha clasificado en primera, segunda y tercera categoría.

Salvo errores de clasificación la división nos parece la mejor.

Queremos destacar la importancia de los puertos aéreos del Atlántico, Cantábrico y Mediterráneo, a saber: Vigo, Bilbao, La Coruña, Barcelona, Valencia, Alicante y otra, siguiendo la categoría así más adecuada a nuestro juicio.

Vigo es ruta obligada para Norteamérica, Cuba y México Bilbao para Europa. Así como Barcelona por su situación estratégica; Cadiz, Las Palmas, Alicante y Valencia para la comunicación aérea con Sudamérica Norte de África y Extremo Oriente.

Las relaciones comerciales que en la actualidad sostiene España con el resto del mundo, podrían aumentarse considerablemente si una perfecta organización de comunicaciones ya particular, u oficial, facilitase el desenvolvimiento de los medios naturales que para ello tiene España.

La referida organización oficial en el caso concreto de los puertos comerciales, sería la escala obligada de los barcos; la tarificación aduanera conveniente en relación con la importancia de un comercio regional, es decir, que siendo puerto de enlace entre España y el extranjero, debe tener una pauta de tarifas aduaneras máxima que beneficien a sus mercados interiores y exteriores. Si la cerámica, la siderurgia, las conservas, pongamos por ejemplo, sufren un coeficiente oneroso, los mercados que deseen adquirir productos españoles exportados por dichos puertos se desplazarán hacia otras naciones que le benefician

económicamente sin disminuir las garantías de calidad y cantidad.

El cabotaje en pequeña escala hacia los puertos orientales y occidentales, es otro de los medios comerciales que más pueden beneficiar a los puertos españoles, siempre que sea a base de una buena organización, pues de lo contrario solo conduciría a un fracaso definitivo. La competencia organizada es la fuente de riqueza mejor para toda nación: Escalas fijas; precios de cabotaje baratos bien contruidos y con toda clase de garantías para el comercio, como son los adaptables a exposiciones ambulantes, turismo, transporte de viajeros y de mercancías, etc.

Esta organización conduciría fácilmente el puerto de cualquier población al engrandecimiento. A todo esto añadido el beneficio del aeropuerto, forma el elemento básico de la prosperidad regional y de las provincias donde esta irradie su influencia. La organización particular y colectiva, una vez organizada la oficial, es cosa sencillísima. Los elementos comerciales habrán de limitarse a asimilar sus posibilidades a los beneficios concedidos por el Estado.

Capital, trabajo e industria, se han de complementar en provecho, de de todos.

Otras de las necesidades de las poblaciones que posean puerto, es la propaganda activa, factor que está considerado como el mejor cooperador del desenvolvimiento industrial, comercial y turístico, los primeros, todo se traducirá en la afluencia de forasteros y en los otros en acrecentamiento de mercados. Pero el comercio, sin embargo tiene sobre el turismo la ventaja de ser más consecuente. El comercio, pues necesitará un excelente puerto y este a su vez se debe basar en la cooperación necesaria para su mayor riqueza y supremacía sobre los posibles y probables contrincantes.

MANUEL DE LA PARRA
(De la Sociedad de Estudios Económicos)

LO QUE DICEN QUE DIJERON

Se perdió en las tías

Recientemente se celebró en Marsella una manifestación en favor de la repoblación.

Con este motivo se proyectó en el Gran Teatro una película titulada «Mamá» y en los intermedios se pronunciaron breves conferencias relativas al arte de criar a los niños y hacerlos vigorosos.

El encargado de hacer la presentación de la película a los espectadores fue un antiguo abogado, partidario convencido de la repoblación.

El hombre confió demasiado en sus propias fuerzas y se lanzó a una improvisación tan desgraciada que acabó por perderse.

Y cuando se convenció de que el discurso no tenía arreglo, decidió buscar la manera de «rematarlo» airosamente.

—Esta película —dijo— debe ser vista por todas las mamás, así como por todas las futuras mamás. También deben verla todos los papás y futuros papás...

El final no salía. Por fin, con aire de gran convicción añadió:

—Las mamás, los papás... y hasta por las tías...

Allí acabó el discurso. No porque le diera fin el orador, sino porque una homérica carcajada llenó los ámbitos del teatro y no dejó oír más.

Letras de luto El Sembrador

Ayer lunes, en el templo parroquial de San Pedro Apóstol de Espinardo y en cumplimiento del aniversario de la que fué la virtuosa señora doña Concepción Guzmán Rex y en memoria de su esposo, que fué respetado amigo don Francisco Flores Muelas, se celebraron tres misas cada media hora durante toda la mañana, cuyos sufragios se vieron muy concurridos.

Ha fallecido el niño Francisco Moreno, hijo de nuestro querido amigo Francisco Moreno García, de Rincón de Seca.

El entierro se verificará hoy a las dos de la tarde en la iglesia de San Joaquín de dicho pueblo.

Enviamos nuestro más sentido pésame a la familia, especialmente al señor Moreno.

Por los Teatros

Romea

Anoche se despidió del público murciano la compañía de Luis Laurente, con la obra de Pérez Lugin «La Casa de la Troya».

Hoy debuta la compañía cómico-dramática de Concha Torres.

En esta compañía figuran elementos artísticos de gran renombre.

Esta noche pondrá en escena la obra en tres actos «Madame Butterfly».

Ortiz

Mañana debuta en este teatro el ilusionista Maieroní.

Este artista es de gran fama y en su género es de lo mejor que hay.

Es de suponer que Maieroní obtenga un ruidoso éxito durante su actuación.

Cine Popular

GRAN COMPAÑIA DE CIRCO

La empresa del cine Popular que leando obsequiar al público del castizo barrio de San Juan, ha contratado a una excelente compañía italiana de Circo.

Para esto ha tenido que hacer grandes reformas en dicho teatro.

La Compañía debutará el día 17 del actual.

Los artistas que en ello figuran, acrobatas como malabaristas y caballistas, son de lo mejor que hay.

El público sabrá corresponder a los sacrificios de la empresa, y acudirá al Popular a diario a admirar el trabajo de los eximios artistas.

Crónica de sucesos

MALOS TRATOS

Gaspar Santos Rex denuncia a Francisco Lamas García, por malos tratos de palabra; se ha dado cuenta al Juzgado Municipal de la Cathedral.

Se ha dado cuenta al mismo Juzgado de la denuncia presentada por idénticos motivos, por Mariano Navarro Guillén, contra Aniceto Cárnovas Marín.

PABLO IGLESIAS

Diséñase en el alma su retrato profundo, — faz de noble esperanza y de dura experiencia —; cual una aspiración de otro soñado mundo aún resuena su acento dentro de la conciencia.

Su doctrina fué siembra, porvenir y ventura, desvelo del presente, anunciación de aurora. Su palabra fué germen, y también amargura sabiendo del presente la prosa aterradora.

Pero su confianza lanzó a los cuatro vientos un código moderno de amor y de justicia, lo esencial de la entraña, fuera de falso nombre;

conocimiento y obra de nobles sentimientos, y extrajo con su ejemplo, sobre toda estulticia de los tiempos modernos, un arquetipo: el Hombre.

ANDRÉS BOLARÍN

(Poesía leída en la velada que se celebró el pasado domingo en el local de «La Veloz», en memoria de Pablo Iglesias).

LABOR MUNICIPAL

La apertura de pliegos para el concurso de arrendamiento de arbitrios de carnes y alcoholes

Ayer tuvo lugar en el Ayuntamiento el acto de apertura ante notario, de los pliegos presentados para el concurso de arriendo de los arbitrios de carnes y alcoholes. Presidió el alcalde.

Después de abierta la sesión el notario comenzó la apertura de las proposiciones presentadas, siendo el número de éstas el de ocho.

La primera proposición que abrió el notario está firmada por don Federico González Gómez, y ofrece 295 000 pesetas para el arbitrio de alcoholes.

La segunda es del concursante don José Meseguer Sánchez, que ofrece 927 533 99 para los arbitrios de carnes y alcoholes.

Don Francisco Vázquez Astreñi ofrece para ambos arbitrios 551 000 20 pesetas.

Una proposición ventajosísima para el Ayuntamiento es la que se abrió en cuarto lugar. Está firmada por don Federico González Gómez, el cual ofrece 952.000 65 pesetas por ambos arbitrios.

Ofrece además:

1.º Rebajar de la cantidad de 180.000 asignadas para gastos a que se refiere la base décima del pliego de condiciones, 50.000 pesetas, quedando estas en beneficio del Ayuntamiento.

2.º Construir, dentro del término del contrato, unas casetas de fábrica, para que sirvan de un modo estable a la recaudación de arbitrios. Estas se construirían en los sitios principales del adeudo, quedando después de propiedad del Municipio.

3.º Abonar 1 500 pesetas para creación de becas de estudiantes pobres; 500 para Beneficencia municipal Puericultura y Maternología; y 1.000 para el Dispensario antituberculoso.

4.º Uniformar decorosamente a los empleados.

5.º Se compromete realizar las operaciones de reconocimiento en los sitios del adeudo, en condiciones de facilidad para los contribuyentes; especialmente a los comerciantes de modo que no sufran retrasos en el despa-

En memoria de Pablo Iglesias

Conmemorando el segundo aniversario de su muerte

Conforme estaba anunciado, se celebró el domingo en la noche la velada organizada por los elementos obreros, con motivo del segundo aniversario de la muerte del inolvidable apóstol del obrerismo, Pablo Iglesias.

El acto vióse concurridísimo, asistiendo distintos elementos de organismos izquierdistas de esta capital.

Resaltaron, con su presencia, un buen número de simpáticas mujeres.

A la hora indicada, el presidente de «La Veloz», Juan Albarracín, dió comienzo al acto.

A continuación, Ricardo Rubio, presidente del «Arte de Imprimir», explicó, por lo que se había organizado este homenaje al maestro del obrerismo español.

Después, Celdrán, joven tipógrafo, dió lectura a un trabajo bellamente escrito por el batallador periodista Juan de Dios Molina, que mereció los aplausos del auditorio.

El mismo compañero Celdrán, leyó un inspirado soneto titulado «El Sembrador», del laureado poeta y distinguido periodista, don Andrés Bolarián.

El público premió la poesía con entusiastas aplausos.

Hizo uso de la palabra, acto seguido, nuestro querido compañero el notabilísimo escritor y fogoso orador, Agustín López Palacios.

Este, recogiendo la atención de los oyentes, hizo un introito admirable.

Después, con la galanería de expresión en el característico, recordó la diferencia que existía entre Pablo Iglesias, y el artificio de otros políticos, que aunque muy elocuentes, revesitan sus discursos con el falaz de la hipocresía.

Las palabras de López Pa-

lacios fueron subrayadas con una prolongada ovación.

José Laorden, distinguido literato, leyó unas cuartillas, llenas de bellos pensamientos ensalzando, la memoria de Pablo Iglesias, que fueron aplaudidas.

Celdrán leyó otra composición en verso del también nuestro compañero Agustín Iniesta, que por la reciedumbre de su fondo y la armonía de su métrica, arrancó una entusiasta ovación de los asistentes.

Después hizo uso de la palabra, el culto maestro nacional, don Ramón Navarro, que pronunció un notable discurso, salpicado de sabia doctrina, de principios fundamentales de civismo y de sanas teorías.

El público tributó al orador una larga ovación.

Finalmente, resumió el acto Ricardo Rubio, que aunque brevemente, recordó la labor eficazísima de Pablo Iglesias.

Recomendó que lo mismo que el maestro murió en su materia, pero que sigue viviendo por el perfume de sus ideas, procuremos nosotros de imitarle.

Con unos sinceros aplausos al compañero Rubio, terminó la velada, que resultó emocionante y evocadora.

La reforma de los cuestionarios

Madrid, 13.—Ayer se facilitó una nota anunciando que en vista de que el ministro de Instrucción no ha encontrado en las comisiones designadas para ello, facilidades para la reforma de los cuestionarios de Latín y Matemáticas como pidió a la Asamblea, el Gobierno he autorizado al ministro para que él lo reforme según su criterio y cultura y ayudado por elementos técnicos.



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL JOVEN

Don José García Velasco

que falleció el día 11 de diciembre del 1925, a los 18 años de edad

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán misas desde las ocho a las diez de la mañana de hoy, día 15, en la Iglesia Parroquial de San Pedro Apóstol, de Espinardo.

Sus sentidos padres, don Pedro García Mira y doña Rafaela Velasco Espinosa; hermanos, don Pedro (ausente), don Rafael, don Manuel y doña María de los Dolores García Velasco; hermana política, doña Concepción Meseguer Clemares; tíos, tíos políticos, primos y demás familia,

AL recordar a sus amigos y personas piadosas tan triste fecha, les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a estos sufragios por lo que les anticipan la expresión de su agradecimiento.

Espinardo 15 Diciembre de 1927

Varios S. es. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

